

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 257.

Sâmbătă, 21 Noemvre (3 Decemvre).

1887.

Din cauza S-tei sârbători de mâne, țiarul nu va apăre până Luni sâra.

Brașov, 20 Noemvre 1887.

Vederile ce le-a exprimat deputatul ales al Caransebeșului, dl. general Traian Doda, în scrisorile adresate președintelui camerei deputaților din Pesta au primit cea mai eclatantă justificare.

Mai întâiu de toate este important faptul, despre care ni s'a raportat prin telegraf, că alegătorii români din cercul electoral al Caransebeșului întruniți eri în conferință au votat cu mare însuflețire o adresă de încredere către deputatul Traian Doda.

Am fost în poziție de a publica încă în numărul de ieri proiectul de adresă, propus conferinței din Caransebeș și suntem îndreptățiți a crede, că acest proiect s'a și primit de adunare fără de nici o modificare.

Alegătorii generalului Doda declară sârbătoresce, că enunțările cuprinse în scrisoarea acestuia din 10 Octomvre a. c. către președintele camerei deputaților sunt *espresiunea cea mai adevărată a întimelor lor convingeri politice*. Ei declară mai departe, că au încredere nestrămutată în alesul lor și îl asigură, că vor păstra cu sânteniă onora națională și tradițiunile adevărate patriotice ale poporului român din cercul Caransebeșului și că vor sta neclintit pe lângă principiul egalei îndreptățiri.

Pline de demnitate și de mândria națională sunt cuvintele, cu cari cei șase sute de delegați ai alegătorilor români se adresază către vrednicul lor ales dîcînd: „Sub stégul ce l'ai desfășurat, vom ađi, ca și în trecut, să ne facem datorința, să trăim și să murim ca cetățeni și ca Români conșcii de drepturile și datorințele noastre față cu binele patriei și al națiunii noastre greu amenințate”.

Felicităm din adîncul inimei pe alegătorii români din cercul Caransebeșului pentru nobile și românescele simțăminte ce le documentează și pentru exemplul măreț de disciplină, bună înțelegere și solidaritate strînsă ce l'au conaționalilor lor. Această atitudine a lor nu numai că justifică pe deplin însemnătatea marilor principii de egală îndreptățire depuse în declarațiunea generalului Doda, dîr ea va contribui puternic la rădica curagiul și încrederea poporului nostru în forțele și în chiamarea sa și va impune respectul adversarilor lui.

Ceea ce ne însuflețește în deosebi bucurie este neînfrînta hotărîre ce au luat alegătorii generalului Doda de a păstra și în viitor nepătată onora națională a cercului lor electoral. Această ne face să sperăm, că în cazul unei noue alegeri vor ști să se dovedească prin faptă că au deplină conștiință de cauza sântă a poporului nostru.

Pe lângă votul de încredere ce l'a primit generalul Doda dela alegătorii sîi pentru declarațiunea sa dela 10 Octomvre, este remarcabilă împrejurarea, că cei din dieta ungurească s'au vîdît în cele din urmă necesități de a urma în sensul vederilor exprimate de dînsul în a doua scrisoară adresată președintelui camerei deputaților din Pesta.

Scim că în această scrisoară generalul Doda a criticat aspru procederea nelegală a președintelui dietei, care fără a prezenta mai întâiu, precum era dator, scrisoară primă a dînsului camerei deputaților spre deliberare, l'a provocat simplu ca să-și prezenteze mandatul, pe când după lege numai comisiunea de incompatibilitate era îndreptățită a se pronunța în chestiunea eventuală a mandatului său. Totodată i-a documentat, că deși nu și-a prezentat mandatul, posedă pe deplin după lege calitatea de

deputat, care nu i se pôte lua printr'o simplă enunțare prezidială.

A mai susținut generalul Doda în scrisoarea a doua că în sensul legii comisiunea de incompatibilitate e dator, înainte de a pronunța pierderea mandatului, să cerceteze, că ore justificate a dînsul de ajuns reprezentarea mandatului său.

Comisiunea de incompatibilitate a dietei ungurești — căreia i s'au predat actele privitoare la mandatul generalului Doda — s'a vîdît silită a procede în sensul acesta și a hotărît, spre a cerceta dacă este justificată neprezentarea mandatului din partea generalului, dîna de 14 Decemvre st. n. 1887. Totodată a decis a se provoca generalul Doda pe cale administrativă să-și facă declarațiunile sale până în dîna aceea.

Generalul la rîndul său își va face datoria și va arăta din nou și mai cu deamîruntul cauzele cari justifică procederea sa. Suntem curioși însă să vedem, cum va judeca comisiunea asupra motivelor grave ce le-a adus și le va mai aduce generalul Doda, deși după starea lucrurilor de ađi nu ne putem aștepta nicîdecum la o justă și obiectivă aprețiere a lor.

Ori cum ar fi însă, fapt este și rămîne, că în cazul de față atît comisiunea cît și dieta însăși se află într'un corn de capră.

Viitorul răboiu.

Am spus că articuli foilor oficioase germane, cu „Post” în frunte, care prevîd apărîndu pe orizont un răboiu între Austro-Ungaria și Rusia, li-a turburat cumplită celor din Pesta liniștea. Diceau între altele foile germane, că Țarul Rusiei și-a exprimat în Berlin nemulțămirea sa cu Austro-Ungaria, că în cercurile rusești dîtătoare de ton se manifestă o nespuse amărăciune contra Austro-Ungariei, și că această amărăciune se va manifesta fățiș prin fapte. Mai veni apoi și mesagiul tronului german, care nu puțin contribuă a mări neliniștea celor din Pesta.

„Pester Lloyd” e cătrînit din această cauză pe foile germane și le impută că voesc să aducă pe agitorii ruși la conștiința, că pot lăsa în pace pe Germania și că se țină de Austro-Ungaria, fiind că acolo e de căutat dușmanul. Fîia tiszaișă, cuprinsă de temere și neîncredere, dîce între altele:

E cu neputință să cređi într'un astfel de machiavelism din partea presei guvernamentale a imperiului german aliat cu noi pentru defensivă și ofensivă. De aceea se pôte presupune o prea pesimistă înțelegere a lucrurilor din partea respectivelor foi și acesta se pôte explica cu aceea, că în general în realitate nu există interese contrare între Germania și Rusia în așa măsură ca între Austro-Ungaria și Rusia, decât peste tot trebuie să se țină sîmă numai de contrastul de interese și nu și de dispozițiunile poporului, de ură și pîsmă..

Care e ađi singura diferență și cea mai principală între Austro-Ungaria și Rusia? *Bulgaria!* Și acesta există numai din cauză că în Rusia s'au înțeles rău lucrurile. Noi nicîdată n'am contestat, nici n'am combătut o legitimă influență, corîspunătoare tractatelor și istoriei, a Rusiei în Bulgaria. Am tăcut chiar și atunci când Bulgaria se deosebea puțin de o provincie rusă...

Pe prințul Ferdinand de Coburg nu l'am trimis noi în Bulgaria. Mîncînoșă și clevețitorea afirmare, că a fost candidatul nostru, a fost combătută de o sută de ori, chiar și oficial... E drept că pasul său în Bulgaria a înlăturat un chaos, dîr pentru asta tot nu l'mulțămim... Nu mai trebuie să asigurăm expres, că pentru afaceri specifice coburgice ori specifice bulgare nicîdată nu ne vom aprinde, nici nu ne vom angaja serios, numai acelea să nu atingă direct interesele noastre bine cumpînite.

De unde așadără să izbucnescă în astfel de im-

prejurări nenorocita cîrtă austro-ungară rusă, care se nu se pôte rezolva decât cu armele în mîni? De sigur, contraste în privința Bulgariei există între Viena și Petersburg dîr totdeauna ne-am exprimat speranța într'o pacnică regulare a lor... Noi din parte-ne, momentan nu vedem nici un motiv d'a ne îngriji de un răboiu austro-rus. Nu'i vorbă, *situațiunea între Austro-Ungaria și Rusia e posomorîtă și nu se pôte nici decum privi ca eschisă pericolul în această direcțiune...*

„Pester Lloyd”, care cum am vîdît, cam bate în retragere, se încercă să mărească vrajba între Rusia și Germania, dîcînd că mai mare e ura Rușilor contra Germaniei decât contra Austro-Ungariei, mai ales din cauza pozițiunii preponderante ce ocupă Germania. Apoi încheie astfel:

Lucrurile trebuie să se lămurască și avem motiv a admite că nu va mai trece mult timp până la această lămurire. *Esperințele ne fac să fim precauți, nu cutăm a profeta asupra felului și modului cum ne va lămurii situațiunea...* Ori vom păstra pacea, ori va fi un răboiu foarte mare. O luptă localizată între mari puteri e eschisă prin alianța europeană centrală. Asta s'o scie foile germane; care vorbesc numai de un răboiu austro-ungaro-rus..

SCRILE DILEI.

Sub titlul *Un popă model* ni se comunică următoarele: „Părintele „Baál Iozsef”, popă român în Ilva mare, vicariatul Rocnei, în Transilvania, om bogat (de averi materiale) n'a mai aflat altă școlă potrivită pentru copii sîi începători decât cea armenescă din Gherla; deci acolo și i-a și dus. Școlile Năsăudului, cu limbă de învățămînt română, i se par prea inferioare; școlile Bistriței, cu limbă de învățămînt germană, limbă universală, limbă cultă, nu i se par potrivite, numai școlile cu limbă de învățămînt ungurească sunt după multă dezvoltată gust al Sînției sale, deși școlile Năsăudului și ale Bistriței sunt cele mai aproape de Ilva-mare. Încă de mic și i-a purtat în școlă de stat ungurească din Rocna, ăr la examenul ultim și a exprimat dorința către inspectorul Havași că: „ce bine ar fi, decât în Rocna ar fi bîtîr două clase gimnasiale ungurești.” Vedeți, atunci s'ar bucura d sa, când s'ar înmulți școlile ungurești, ăr nu celea românesce. Și domniului e preot român, crește băieții cu prescuri și prinose românesce, dîr la școlii ungurești și în spirit unguresc. Săracă nația română, cui mai dai prescuri! — *Un binevoitor.*”

—x—

Pentru completarea raportului ce l'am publicat ieri despre *concertul reuniunii române de cîntări și gimnastică din locu*, dat la convenirea colegială, amintim că solo din „Cîntecele toscane” a fost cîntat de *d-șora Lucia Pușcaru*, care, pe lângă aceea că are o voce plăcută, a executat partia de solo foarte corect. Publicul i-a rîspuns cu vii aplauze.

—x—

Mare parte din alegătorii orașului *Czegled* sunt nemulțumiți, precum se vede, cu alesul deputat Komjathy Bela. Nemulțămirea aceasta și-au arătat-o Dumineca trecută prin o formală demonstrațiune pe strade. Komjathy se duse în biserica reformată, ca să asiste la slujbă. La intrarea în biserică însă, cetățenii de partidă lui Verhovay părăsiră biserica în mod demonstrativ și își luară poziția în mijlocul pieței. Mulțimea demonstrațiilor se sporî la câteva mii și erau atît de furioși, încât Komjathy la sfatul prietenilor sîi, află de bine să se strecore prin o ușă laterală și s'o ia la sântoșă, căutându-și refugiu în locuințele preotului. S'au pus la dispoziția gendarmii și armatei, pentru ca să impedeze eventualele turburări. Mulțimea se împrăștiă numai după amîd.

—x—

D-șora Bârsescu dela Burgteatrul din Viena va juca în zilele de 22 și 23 Decemvre în Wiener-Neustadt, spune „Românul.”

—x—

Cursul la bursa de Viena din 1 Decembrie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Rentă de aur, Impremutul căilor ferate) and Price/Value.

Bursa de București.

Cota oficială dela 19 Noembrie st. v. 1887.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Renta română, Credit fonc. rural) and Price/Value.

Cursulu pieței Brașov

din 2 Decembrie st. n. 1887.

Table with 3 columns: Item description (e.g., Bancnote românești, Argint românesc) and Cump./Vend. prices.

Magazinul de mărfuri BRÜDER HIRSCH

WIEN, IV., Wiedener, Hauptstrasse 38, întocmește, ca în fiă-care anu, așa și acum pentru

Crăciunul o mare desfacere de mărfuri, și este în pozițiunea avantajoasă a ofera p. t. mușterii din afară următoarele art. potrivite ca

Cadouri practice

cu prețuri ne mai pomenită de eftine.

- List of goods and prices: Cachemir indian, Cheviot engli., Stofe de Loden, Stofe de spălat, etc.

Trimiterele cu rambursă.

Ceea ce nu conține se primesce fără obstacolul înapoi.

Comande dela 10 fl. în sus franco și fără spese.

Colecțiuni de mostre din stoffe de dame gratis.

BRÜDER HIRSCH, Wien.

IV., Wiedener Hauptstrasse 38.

1-3

Numai 5 fl. 20 cr. o mașină de cusut.

Trebuie a se vinde în cel mai scurt timp 7800 bucăți mașini de cusut, d'aceia mi-s'a datu ordinu a-le desface câte una, séu în partii mai mari, dau dér la ori-cine, fără excepțiune o

Mașină de cusut

(Sistem Phönix) care se întorce cu mâna, nouă nouă, bună și frumoasă

pentru numai 5 fl. 20 cr.

Mai departe declară că la casă, când mașina nu ar funcționa bine, înapoieză fiă cărui suma banilor ce mi a plătitu. De orece vându foarte multe din aceste mașini, care în adevăr sunt bune, se nu întrelase nici unu tată de familie, nici o menageră romanda câtă mai grabnică, cu atât mai multu, ca aceste suntă ca daru de Crăciunul foarte potrivite. — Trimiterea se face numai cu rambursă, séu trimiterea banilor anticipativu singuru numai prin

Exporthaus M. Apfel,

Wien, I., Wollzeile Nr. 29/K.

1-3



Roc de érnă de Loden,

I. calitate numai

fl. 5.

II. calitate fl. 6.50.

Celu mai bunu, celu mai estinu și celu mai durabilu Rocu de érnă de Loden bunu din Stiria, în colorile suru și cafeniu și în tôte mărimele. — Ca măsură, grosimea la peptu.

Jachete de dame, elegante și căldurose, în tôte colorile dorite, impletite, portu forte plăcută, numai fl. 1.80.

Costume gata barbătesei, pantaloni, rocu și giletă lucrate din stoffe bune și durabile de Brünn și Leichenberg, pentru tómnă și érnă, căldurose căptușite, în tôte colorile dorite și în tôte mărimele, întregulu costumu costă numai fl. 6.50, II. calit. fl. 8.50, III. soialu celu mai fin fl. 10.50. — Ca măsură ajunge grosimea la peptu.

Mantale de plóie de cauciuc, cu gluță dimpreună, de Caucincu-Sheeting impermeabilă, vulcanisat, în formă elegantă de paltonu lungu, în timpu tramosă se pôte întrebuița pe dosu ca Pardesiu. — Ca măsură ajunge înălțimea asturu fl. 6.45.

Învélitori de masă și de patu, de ripsă finu, lucrate cu deseuru multicolore, la tôte 4 colțurile cu ciucure de pluș. fl. 1.65.

Paturi pentru călétoria și pentru cai, gróse ca scândura, căldurose, durabile și maru, cu bordure colorate, bucată fl. 1.75, cele mai fine fl. 2.75. fl. 1.75.

Șaluri, elegante, căldurose, durabile, 7/4 maru, lucrate în colorii fine orientale, cu ciucure de gelnă, fabuloasă de iofine, bucată numai fl. 1. fl. 1.

Singura espediare cu rambursă, séu cu plăță anticipativă, sub garanțiă prin: Fekete's Fabriks-Lager fer tiger Kleider „zur ung. Krone,“ Wien, V. Wehrgasse Nr. 13/59.

Nr. 12.340-1887.

Publicațiune.

Spre scopulú asigurării lucrărilor curățirei ulițelorú și canalurilorú în cetatea Brașovú și suburbiile sale pentru durata din 1 Ianuarie 1888 până în 31 Decembrie 1890 se va ține Vineri în 9 Decembrie a. c. o pertractare de oferte scripturistice.

Amatorii pentru acestă întreprindere au ca să-și astérnă la d-lu primaru Franciscu de Brennerberg în 9 Decembrie a. c. înainte de prânđu dela 9-12 óre ofertele scripturistice, sigilate și provéduțe cu unu timbru de 50 cr. precum și cu unu vadiu de 5% din suma aceea ce se oferéză pe unu anu, observându-se totdeodată, cum că după 12 óre înainte de prânđu a amintitei și nu se mai primesce nici unu ofertu.

Ofertele, cari au să se astérnă, au ca să conțină dechierațiunea oferentului, cum că i suvțu cunoscute condițiunile de oferte și de contractu și că se supune lorú pe deplinu.

Suma anuală ce se pretinde de oferentú pentru îngrijirea amintitelorú lucrării, are de a se aminti în ofertu cu chiaritate în litere și cifre. Deschiderea comisionară a ofertelorú asternute la timpulú prescrisú se va esopera în 9 Decembrie a. c. la oficiolatulú economicu orășenescú. Condițiunile de oferte și acele contractuale se află până la ziua pertractării de oferte la oficiolatulú economicu orășenescú spre examinare și decopiare, pe când condițiunile contractuale se potú examina, în decursulu duratei contractuale, de fie-cine în archivulu casei statului.

Brașovú, 24 Noembrie 1887.

Magistratulú orășenescú.

2-3

Sosirea și plecarea trenurilor și postelorú în Brașovú.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașovú la Feșta:

Trenulú de persoane Nr. 307: 7 óre 20 de minute séra. Trenulú mixtu Nr. 315: 4 óre 01 minută dimineța.

2. Dela Brașovú la București:

Trenulú mixtu Nr. 318: 1 óra 55 minute după améđi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Feșta la Brașovú:

Trenulú-de persoane Nr. 308: 9 óre 46 minute înainte de améđi. Trenulú mixtu Nr. 316: 9 óre 52 minute séra.

2. Dela București la Brașovú:

Trenulú mixtu Nr. 317: 2 óre 32 minute după améđi.

A. Plecarea postelorú:

- a) Dela Brașovú la Rêșnovú-Zêrnescú-Branú: 12 óre 30 min. după améđi. b) " " " Zizinú: 4 óre după améđi. c) " " " in Sêcuime (S. Georgi): 1 óra 30 minute nóptea. d) " " " la Făgărașú: 4 óre dimineța. e) " " " la Săcele: 4 óre dimineța.

B. Sosirea postelorú:

- a) Dela Rêșnovú-Zêrnescú-Branú la Brașovú: 10 óre înainte de améđi. b) " " " Zizinú la Brașovú: 9 óre a. m. c) Din Sêcuime la Brașovú: 6 óre séra. d) " " " Făgărașú la Brașovú: 2 óre dimineța. e) " " " Săcele la Brașovú: 6 óre 30 minute séra.